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Θέμα: Ανανέωση αδειών διαμονής δικαιούχων διεθνούς προστασίας 

 

Αξιότιμη/ε κυρία/ε, 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του κατά το άρθρο 
103 § 9 του Συντάγματος και τον ν. 3094/2003 έχει λάβει και ερευνά αναφορές 
πολιτών που ζητούν την παρέμβαση της Αρχής για ζητήματα σχετικά με την 
καθυστέρηση ανανέωσης της άδειας διαμονής τους, ως δικαιούχοι διεθνούς 
προστασίας, στους οποίους έχει χορηγηθεί το καθεστώς του πρόσφυγα ή της 
επικουρικής προστασίας.   

Με την παρούσα επιστολή επιθυμούμε να σας ενημερώσουμε για ευρύτερες 
κατηγορίες προβλημάτων που έχουν αναδειχτεί από τον μέχρι σήμερα χειρισμό των 
αναφορών αυτών, καθώς καθημερινά η Αρχή γίνεται κοινωνός των έντονων 
προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι δικαιούχοι διεθνούς προστασίας λόγω της 
καθυστέρησης αυτής. Όπως γνωρίζετε πρόκειται για τις αιτήσεις ανανέωσης των 
αδειών διαμονής που υποβάλλονται στις κατά τόπου υπηρεσίες της Ελληνικής 
Αστυνομίας (Τμήματα Αλλοδαπών Αττικής και Θεσσαλονίκης,  Υποδιευθύνσεις 
Ασφάλειας, Τμήματα Ασφάλειας και Αστυνομικά Τμήματα), αποστέλλονται στο 
Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας και προωθούνται προς υπογραφή στο αρμόδιο 
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου.  

Η καθυστέρηση της ανανέωσης δημιουργεί πλήθος προβλημάτων στους 
ενδιαφερομένους, καθώς διακυβεύονται τα δικαιώματά τους στην εργασία, στην  
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, στη χορήγηση και λήψη επιδομάτων βαριάς 
αναπηρίας, στέγασης, κοινωνικού εισοδήματος αλληλεγγύης κ.ά. Ενδεικτικά, 
αναφερόμενοι στην Αρχή διαμαρτύρονται για το γεγονός ότι η πέραν του εξαμήνου 
καθυστέρηση έχει οδηγήσει στην καταγγελία των συμβάσεων εργασίας τους ή στην 
μη πρόσληψή τους καθώς και στη μη ασφαλιστική κάλυψή τους, η οποία τους 
αποστερεί το δικαίωμα νοσηλείας. 
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 Η δε χορηγηθείσα Βεβαίωση, η οποία χορηγείται από τις αρμόδιες 
Διευθύνσεις Αλλοδαπών και βεβαιώνει το εμπρόθεσμο της κατάθεσης αίτησης 
ανανέωσης ναι μεν πιστοποιεί ότι ο κάτοχός της διαμένει νομίμως στη χώρα έως ότου 
λάβει την ανανέωση της άδειας, δεν βεβαιώνει όμως ότι ο ίδιος συνεχίζει να 
διατηρεί τα ίδια δικαιώματα με αυτά που κατείχε όταν η άδεια διαμονής του ήταν 
σε ισχύ, με αποτέλεσμα οι δικαιούχοι να βρίσκονται για μεγάλο χρονικό διάστημα 
σε εργασιακή και ασφαλιστική ανασφάλεια. Το επίπεδο αυτό της μειωμένης 
προστασίας και διασφάλισης δικαιωμάτων επιφέρει πολλαπλές συνέπειες όχι μόνο 
για τους ίδιους του δικαιούχους αλλά και για το ευρύτερο οικογενειακό και 
εργασιακό τους περιβάλλον (πχ φοίτηση τέκνων, απόλυση και εγγραφή στον ΟΑΕΔ, 
κάλυψη ιατροφαρμακευτικών αναγκών, παροχές πρόνοιας κ.ά). 

 
Για τον λόγο αυτό, οι λοιπές αρμόδιες υπηρεσίες που χορηγούν και 

ανανεώνουν αντίστοιχα δελτία διαμονής έχουν προβλέψει είτε την έγκαιρη 
ανανέωση είτε τη χορήγηση βεβαίωσης με διασφάλιση δικαιωμάτων. Για παράδειγμα 
οι αρμόδιες Διευθύνσεις Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (ΔΑΜ) των 
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων και η αρμόδια Διεύθυνση Μεταναστευτικής Πολιτικής 
του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, χορηγούν τη Βεβαίωση κατάθεσης 
αίτησης για άδεια διαμονής που προβλέπεται στον ν.4251/2014, ως έγγραφο 
πιστοποίησης προσωρινής νόμιμης διαμονής, ετήσιας διάρκειας, που χορηγείται 
εφόσον τα απαιτούμενα δικαιολογητικά είναι πλήρη, ενώ ο κάτοχος της βεβαίωσης 
αυτής απολαύει των δικαιωμάτων που παρέχει η άδεια διαμονής που αιτείται. Η 
εναρμόνιση της διοικητικής πρακτικής για το ζήτημα αυτό είναι κρίσιμη 
προκειμένου να διασφαλίζεται η ίση μεταχείριση των αιτούντων και ήδη 
αναγνωρισμένων δικαιούχων διεθνούς προστασίας με όλους τους υπηκόους τρίτους 
χωρών, ειδικά όσων έχουν ήδη αναπτύξει κοινωνικούς και βιοτικούς δεσμούς με τη 
χώρα. 

 
Ενδεικτικά, σας αναφέρουμε τις κάτωθι περιπτώσεις: 

 

Ο κ. (επ) ***(ον) ***(υπ’αριθμ. 276792 αναφορά) ήταν κάτοχος της 
υπ’αριθμ. 54181 άδειας διαμονής, δυνάμει της υπ’αριθμ. 95/104121/6-2-2015 
απόφασης της ΣΤ’ Ειδικής Επιτροπής Προσφυγών, η οποία ανακλήθηκε  με την 
υπ’αριθμ. 3/391987 /4-6-2018 απόφαση του Γεν. Γραμματέα Συντονισμού. Στις 
25-09-2018 ο κ. Koubash κατέθεσε προσφυγή κατά της ανωτέρω ανακλητικής 
απόφασης και στις 20-02-2019 υπέβαλε αίτηση ανανέωσης άδειας διαμονής. 
Σχετικά με τον κ. ***η Αρχή σας έχει αποστείλει και το υπ’αριθμ. 
276792/19258/30-04-2020 έγγραφο καθώς ο ίδιος είναι θύμα τροχαίου, 
αντιμετωπίζοντας επείγοντα προβλήματα διαβίωσης και υγείας, χωρίς όμως 
έως σήμερα να έχουμε λάβει την οποιαδήποτε σχετική απάντηση.  

Ο κ. (επ) ***(ον)*** (υπ’αριθμ. 272078 αναφορά)  ήταν κάτοχος της 
υπ’αριθμ 34807 άδειας διαμονής, με καθεστώς παραμονής επικουρικής 
προστασίας και ημερομηνία λήξης στις 29/06/2019 και έχει καταθέσει αίτηση 
ανανέωσης στις 30/05/2019. Έκτοτε λόγω της μη έγκυρης άδειας διαμονής ο 
ίδιος δεν μπορεί να εργαστεί.  
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Ο κ. (επ) ***(ον)*** (υπ’αριθμ. 273024 αναφορά), κάτοχος της υπ’αριθμ 
1020/16610 άδειας διαμονής, με ημερ. λήξης στις 09/08/2019 έχει καταθέσει στην 
Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Χίου την από 19/06/2019 αίτηση ανανέωσης και 
μεταγενέστερα σχετική αίτηση επίσπευσης, καθώς ο ίδιος δεν υπεβλήθη σε 
προγραμματισμένο χειρουργείο (αφαίρεση υλικών οστεοσύνθεσης) και 
απώλεσε την εργασία του λόγω μη κατοχής άδειας παραμονής σε ισχύ (ο ίδιος 
είναι γονέας μονογονεικής οικογένειας). 

Ο κ.(επ) ***(ον) *** (υπ’αριθμ. 277436 αναφορά), γεννηθείς στις 
01/01/1994 στη Γουινέα ήταν δικαιούχος επικουρικής προστασίας και κάτοχος 
της υπ’αριθμ. 123328 άδειας διαμονής, δυνάμει της υπ’αριθμ. 95/166113/10-06-
2014 απόφασης της Α’ Επιτροπής Προσφυγών, η οποία ανακλήθηκε με την 
υπ’αριθμ. 95/166113/28-04-2018 απόφαση του Γεν. Γραμματέα Δημ. Τάξης. Ο 
ίδιος κατέθεσε προσφυγή κατά της απορριπτικής απόφασης στις 04/06/2018 ενώ 
στις 12/02/2019 υπέβαλε αίτηση ανανέωσης της άδειας  διαμονής. Έκτοτε ο ίδιος 
δεν μπορεί να εργαστεί και έχει απολέσει την ασφαλιστική του ικανότητα. 

 Ο κ. (επ). ***(ον)*** (υπ’αριθμ. 272103 αναφορά), κάτοχος της 
υπ’αριθμ.  77672 άδειας διαμονής, με ημερ. κατάθεσης αίτησης ανανέωσης στις 
03/05/2019, ομοίως δεν έχει πρόσβαση στην αγορά εργασίας.  

Ο κ. (επ)***(ον)*** (υπ’αριθμ 278135 αναφορά) έχει καταθέσει 
εμπροθέσμως την αίτηση ανανέωσης της άδειάς του με αριθμ. P00394712 και  
ημερομηνία λήξης στις  30/11/2019, χωρίς όμως έως σήμερα αυτή να έχει 
ανανεωθεί δημιουργώντας πρόβλημα στην εργασία καθώς εργαζόταν ως 
διερμηνέας σε Δομές προσφύγων και πλέον δεν δύναται να ανανεώσει τη 
σύμβαση εργασίας του. 

 

Είναι σαφές ότι η καθυστέρηση διεκπεραίωσης των αιτήσεων, όπως οι 
προαναφερθείσες, δημιουργεί οξυμένο πρόβλημα στη διαμονή των δικαιούχων 
διεθνούς προστασίας. Επιπρόσθετα, η μη πρόβλεψη για έγκαιρη και έγκυρη 
πληροφόρηση του κοινού, κατά την τρέχουσα περίοδο της πανδημίας, έχει 
δημιουργήσει περαιτέρω προβλήματα στη διοικητική λειτουργία. Με το 
υπ’αριθμ.Φ.1100.2/17320/27-04-2020 έγγραφο της Αρχής προς τη Διεύθυνσή σας 
είχαμε επισημάνει ότι οι εξυπηρετούμενοι από τις αρμόδιες διευθύνσεις της ΕΛ.ΑΣ 
δεν έχουν λάβει τις απαραίτητες οδηγίες για τον τρόπο πρόσβασης στις υπηρεσίες, 
την αναστολή λειτουργίας αυτών ή πληροφορίες για την  παράταση των αδειών 
διαμονής τους, με αποτέλεσμα να επιβαρύνονται ακόμα περισσότερο οι 
εμπλεκόμενες υπηρεσίες στην εξυπηρέτησή τους, δημιουργώντας έτσι ασαφές πλαίσιο 
λειτουργίας.  

 

Για τους ανωτέρω λόγους  αυτό επιθυμούμε να μας ενημερώσετε αφενός α) για 
την πορεία εξέτασης των ανωτέρω αιτήσεων και αφετέρου β) για τους εν γένει 
λόγους καθυστέρησης των αιτήσεων ανανέωσης των δελτίων διαμονής 
δικαιούχων διεθνούς προστασίας, καθώς ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο της 
ελεγκτικής και διαμεσολαβητικής του δραστηριότητας έχει αναλάβει τη διερεύνηση 
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παρόμοιων υποθέσεων που αφορούν τη διοικητική λειτουργία χορήγησης αδειών 
διαμονής στη χώρα. Παράλληλα, παρακαλούμε όπως εξετάσετε το ενδεχόμενο 
χορήγησης βεβαιώσεων στους αιτούντες, οι οποίες να διασφαλίζουν τα ίδια 
δικαιώματα με την άδεια διαμονής που κατείχαν οι δικαιούχοι έως ότου ανανεωθεί 
το δελτίο τους.  

Σας ευχαριστούμε για τη συνεργασία και παραμένουμε στη διάθεσή σας για 
οποιαδήποτε πληροφορία ή διευκρίνιση.  

 

 

 

Με εκτίμηση 

 

Γιώργος Π. Νικολόπουλος 
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 

 

 

 

 

Κοινοποίηση: 

Ενδιαφερόμενοι 

 

 

 

 

 
 

        
 

 

 

 
 


